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Aufgabe 1:

Man zeige, dass die Matrix

A :=
1

3









−1 2 0 2
0 −2 1 2
2 1 2 0
2 0 −2 1









orthogonal ist und ermittle die Normalform der zugehörigen Isometrie ϕ.
Hinweis: Man beachte ϕ + ϕ∗.

Aufgabe 2:

Sei A =

(

a b

c d

)

∈ GL2(R) mit det A = 1. Sei λ := Spur A = a + d.

Weiter seien Polynome Tn(x) rekursiv definiert durch:

T0(x) = 0, T1(x) = 1, Tn(x) = xTn−1 − Tn−2, n ≥ 2.

Zeigen Sie:

a) An = Tn(λ)A − Tn−1(λ)E2.

b) Ist nun speziell λ = 2 cosα, so ist Tn(λ) =
sin (nα)
sin (α)

, n ≥ 1.

Hinweis: Benutzen Sie hierzu Additionstheoreme.

Aufgabe 3:

Man berechne die Minimalpolynome der folgenden Endomorphismen:

a) ϕ : K3 → K3; v 7→





1 0 0
0 2 0
0 0 3



 v,

b) ϕ : K3 → K3; v 7→





1 0 0
0 1 0
0 0 2



 v,

c) ϕ : K3 → K3; v 7→





1 1 0
0 1 0
0 0 2



 v,

d) ϕ : Kn → Kn; v 7→ J · v, wobei J = (1)1≤i,j≤n.




